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 حسابداري: 

 ثبت اطلاعات مالي (پول) و ارائه گزارش به تصميم گيرندگان داخلي (مثل: مديران شركت) و خارجي (مثل بانك).

 

 
 تركيب تجاري:

 يا چند واحد تجاري در قالب يك شخصيت اقتصـادي واحـد در مي آيند. در واقع تجميع شركت 2رويدادي است كه براثر آن 
 هاي جداگانه بصورت يك شخصيت اقتصادي.

 
 انواع تركيب از نظر نوع فعاليت شركت ها:

 

 . تركيب افقي:1
 فعاليت دارند. معمولاً رقيب يكديگر هستند. هدف از اين تركيب به انحصار Uرشته مشابهUدر اين نوع تركيب، شركت ها در يك 
 درآوردن يك صنعت خاص مي باشد.

 مثل: تركيب شركت سايپا و پارس خودرو
 

 . تركيب عمودي:2
در اين تركيب، شركت ها در رشته كاري مشابه مي باشند ولي در سطوح توليد و يا توزيع كالا باهم فرق دارند. شركت هاي 

  مي باشند. Uمكمل يكديگرUتركيب شده، 
 هدف: افزايش سطح كارايي عمليات و ثبات در دستيابي به مواد اوليه مي باشد. مثل: شركت ايران خودرو و لاستيك پارس.

 
 . تركيب ناهمگن:   3

  مثل: شركت ايران خودرو و  بانك پارسيان.  Uوجود ندارد.U بين فعاليت ها U تشابهيUدر اين حالت، هيچ تناسبي و
    

 شخصيت حقوقي شركت ها بعد از تركيب:

 . ادغام يك طرفه (جذب):1
در اين حالت بعد از تركيب، تنها يكي از شركت ها موجوديت خود را حفظ مي نمايد. دارايي ها و بدهي هاي شركت تركيب 

 شده به شركت تركيب كننده منتقل مي شود و شركت تركيب شده منحل مي گردد.

 . ادغام تلفيق:2
شركت هايي كه با يكديگر تركيب مي شوند؛ تماماً شخصيت حقوقي خود را از دست مي دهند و منحل مي شوند و شركت 

 جديدي ايجاد مي گردد.
 

 . تحصيل:3

در اين روش، هيچ يك از شركت هاي تركيب شونده منحل نمي گردد. بعد از تركيب، تمامي شركت ها به عنوان شخصيت 
حقوقي جداگانه به فعاليت خود ادامه مي دهند و فقط كنترل و اداره شركت هاي تركيب شده در اختيار شركت تركيب كننده 

 قرار مي گيرد.
 

 جلسه دوم
10/07/96 
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 روش هاي انجام تركيب هاي تجاري:

 . از طريق خريد خالص دارايي ها1
 . از طريق خريد سهام2
 

 . از طريق خريد خالص دارايي ها:1
دراين روش، يك واحد تجاري، تمام يا بخشي از خالص دارايي هاي واحد تجاري ديگري را تحصيل مي نمايد. اين روش 

 تركيب از طريق صدور سهام، پرداخت وجه نقد يا واگذاري ساير دارايي ها صورت مي گيرد.
 

 . از طريق خريد سهام:2
واحد تجاري، اكثريت سهام عادي داراي حق رأي شركت تجاري ديگري را از طريق صدور سهام، پرداخت وجه نقد يا واگذاري 

 ساير دارايي ها تحصيل مي كند.
 مثال:

  ××:  زمين 1- حالت 
× ×      وجه نقد/ موجودي كالا/ سرمايه  

 × ×:  سرمايه گذاري در سهام ساير شركت ها 2- حالت 
× ×     وجه نقد/ موجودي كالا/ سرمايه  

     
 :1  مسئله 

 ريال خريداري نمود. دارايي هاي 150.000، خالص دارايي هاي شركت سهند را نقداً به مبلغ UالوندU، شركت 01/01/91در تاريخ 
  ريال مي باشند. مطلوب است ثبت عمليات حسابداري فوق:40.000 ريال و بدهي ها مبلغ 190.000 به مبلغ UسهندUشركت 

 

U01/01/91: 

  الوند: شركت اصلي

 سهند: شركت فرعي

 روش خريد: حالص دارايي ها

  ريال150.000خريد نقدي: 

    ريال190.000دارايي ها: 

  ريال40.000بدهي ها: 

 150.000وجه نقد: 
 

 
                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 150.000 = 40.000 _ 190.000 =    خالص دارايي ها       بدهي_  دارايي  =خالص دارايي 

U:الوند 

01/01/91 

 190.000دارايي ها: 

 40.000                                  بدهي ها: 

 150.000                                 وجه نقد: 

 خريد نقدي خالص دارايي ها
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 : 2مسئله 

 ريالي به ارزش 1000 برگ سهام عادي 100 ريال با صدور 150.000، خالص دارايي هاي شركت ب را به مبلغ UالفUشركت 
  ريالي خريداري نمود. 1.500بازار 

  ريال مي باشد. مطلوب است ثبت عمليات مالي فوق:40.000 ريال و بدهي ها 190.000 مبلغ بدارايي هاي شركت 
 

 الف: شركت اصلي

 ب: شركت فرعي

 روش خريد: خالص دارايي ها

 نحوه خريد: صدور سهام

 150.000دارايي ها: 

 40.000بدهي ها: 

 100 × 1000                                   اسمي  

 1.500سهام منتشر شده         بازار 

 190.000دارايي ها: 

 40.000                                    بدهي ها: 

 100.000                                   سرمايه: 

  صرف سهام (سود)=  تعداد سهام ×                        (ارزش اسمي- ارزش بازار)  100) 1.500 _ 1000 (    =50.000                              صرف سهام: 

  سرمايه = تعداد  ×                       قيمت اسمي 

  سرمايه= 100 × 1000 = 100.000

 - در دفاتر شركت، سهام منتشر شده حتماً به ارزش اسمي ثبت مي شود.

 

 :3مسئله 

 ريال نقداً خريداري نمود. مطلوب است 500.000 را به مبلغ UالماسU% سهام عادي داراي حق رأي شركت U ،100زمردUشركت 
 ثبت عمليات در دفتر مذكور (روزنامه).

 

 شركت اصلي: زمرد

 شركت فرعي: الماس

 روش خريد: خريد سهام

  ريال500.000نحوه خريد: خريد نقدي 
                                                                

 500.000- سرمايه گذاري در سهام شركت الماس 

 500.000                                                                                    وجه نقد 



7 
 ز- ط

 :4مسئله 

 ريالي 1000 سهم 750 ريال با صدور 750.000 را به مبلغ UميناU% سهام عادي داراي حق رأي شركت U 100اطلسUشركت 
 خريداري نمود.

 
 شركت اصلي: اطلس

 شركت فرعي: مينا

 روش خريد: خريد سهام

  سهم750 × 1000نحوه خريد: صدور سهام  
 

 750.000سرمايه گذاري در سهام شركت مينا    - 

 750.000                                                                                 سرمايه   

============================================================= 
  :5مسئله 

 ريال خريداري كرده است. ارزش روز دارايي ها و 100.000 را به مبلغ UكيوانU% خالص دارايي هاي شركت U 100كاوهUشركت 
 بدهي هاي شركت كيوان تقريباً برابر ارزش دفتري هستند. ترازنامه شركت كيوان در هنكام خريد به شرح زير است:

 ترازنامه
 10.000نقد   
 15.000كالا   
 45.000زمين   
 40.000ساختمان   

 10.000بدهي      
 80.000سهام عادي     
 20.000سود انباشته     

 110.000جمع بدهي و ح ص س   110.000جمع دارايي ها 
 شركت اصلي :   كاوه

 شركت فرعي:  كيوان

 روش خريد:   خالص دارايي ها

 100.000نحوه خريد:   خريد نقدي 

 110.000دارايي ها :   

 10.000بدهي:     

 

  110.000-  دارايي ها 

 

 

 10.000بدهي    

 100.000وجه نقد  

 خريد نقدي خالص دارايي ها

----------------------------------------------------------------- 

 جلسه سوم
17/07/96 
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  :6مسئله 

 ريالي خريداري كرد. 1000 ريال با صدور سهام 150.000 را به مبلغ UجاويدU% خالص دارايي هاي شركت U 100منصورUشركت 
ارزش روز و دفتري دارايي هاي شركت جاويد تقريباً برابر بوده اند. ترازنامه شركت جاويد در زير ارائه شده است. مطلوبست 

 ثبت هاي لازم در دفاتر شركت منصور.

 ترازنامه 
 20.000نقد   
 50.000كالا   
 60.000زمين   
 40.000ساختمان   

 20.000بدهي      
 120.000سهام عادي     

 30.000سود انباشته     

 170.000جمع بدهي و ح ص س   170.000جمع دارايي ها 
 شركت اصلي :   منصور

 شركت فرعي:  جاويد

 روش خريد:   خالص دارايي ها

 نحوه خريد:   صدور سهام

 

  170.000- دارايي ها  

 20.000بدهي        

 سرمايه 

 صرف سهام

------------------------------------------------------------------------------------------ 

  :7مسئله 

 در گلا ريال به صورت نقد خربداري كرده است. ترازنامه 500.000 را به مبلغ UگلاU% خالص دارايي شركت U 100گلبرگUشركت 
 زير ارائه شده است. مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر شركت گلبرگ.

  ترازنامه                                 
 50.000نقد    
 50.000كالا    
 200.000زمين   
 250.000ساختمان   

 100.000بدهي      
 400.000سهام عادي     

 50.000سود انباشته       

 550.000جمع بدهي و ح ص س   550.000جمع دارايي ها 
 شركت اصلي :   گلبرگ

 شركت فرعي:  گلا

  ريال500.000روش خريد:   خريد نقدي  

 نحوه خريد:  بصورت نقدي
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  550.000- دارايي ها  

 100.000بدهي          

 500.000وجه نقد   

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  :8مسئله 

 در UگلاU ريال به صورت نقد خريداري كرده است. ترازنامه 350.000 را به مبلغ UصالحU% خالص دارايي شركت U 100صابرUشركت 
 زير ارائه شده است. مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر روزنامه.

 ترازنامه                                  
 50.000نقد    
 50.000كالا    
 200.000زمين   

 250.000   ساختمان

 100.000بدهي      
 400.000سهام عادي     

 50.000سود انباشته       

 550.000جمع بدهي و ح ص س   550.000جمع دارايي ها 
 شركت اصلي :   صابر

 شركت فرعي:  صالح

 روش خريد:   خالص دارايي ها

 350.000نحوه خريد:   خريد نقدي 

  550.000- دارايي ها  

 100.000بدهي          

 350.000وجه نقد   
 

  :9مسئله 

 ريالي 700 ريالي كه در بازار 500 برگ سهام عادي 1000 را با صدور UمحمودU% خالص دارايي هاي شركت U 100حامدUشركت 
 معامله مي شود.

  ترازنامه                                 
 200.000نقد    
 100.000كالا    
 200.000زمين   
 200.000ساختمان   

 100.000بدهي      
 500.000سهام عادي     
 100.000سود انباشته       

 700.000جمع بدهي و ح ص س   700.000جمع دارايي ها 
 شركت اصلي :   حامد

 شركت فرعي:  محمود
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 روش خريد:   خالص دارايي ها

  نحوه خريد:   صدور سهام

  برگ1000تعداد سهام:   

  ريال500ارزش اسمي:  

  ريال700ارزش بازار:  

 700.000دارايي :  

 100.000بدهي: 

 

  700.000- دارايي ها  

 100.000بدهي           

 500.000سرمايه      

   200.000صرف سهام  
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   :10مسئله 

 2.500 ريالي كه در بازار 1000 برگ سهام عادي 2000 را با صدور UكمالU% خالص دارايي هاي شركت U 100جمالUشركت 
 ريال معامله مي شود خريداري نمود.

 ترازنامه                                  
 200.000نقد    
 500.000كالا    

 1.000.000زمين   
 1.500.000ساختمان   

 100.000بدهي      
 2.900.000سهام عادي     

 200.000سود انباشته       

 3.200.000جمع بدهي و ح ص س   3.200.000جمع دارايي ها  
 

 شركت اصلي :   جمال

 شركت فرعي:  كمال

  روش خريد:   خالص دارايي ها

 نحوه خريد:   صدور سهام

 2000تعداد سهام:        

 1000ارزش اسمي:     

 2500ارزش بازار:   

 3.200.000دارايي :  

 100.000بدهي:           

  صرف سهام=(ارزش اسمي - ارزش بازار) تعداد سهام 

  صرف سهام=  1000) 700 - 500 (= 200.000

   سرمايه= تعداد دسهام    ×قيمت اسمي  

   سرمايه=    1000 × 500 = 500.000

   صرف سهام= 2000 ) 2500 - 1000 (= 3.000.000

    سرمايه=  2000 × 1000 = 2.000.000
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   :11مسئله 

 با اطلاعات مربوط به ارزش هاي منصفانه آنها به شرح 31/06/96 در تاريخ (حميد و شبنم) UحامدU و UمريمUترازنامه شركت هاي 
 زير است:

 
 شركت حامد شركت مريم شرح

 ارزش منصفانه مبلغ دفتري ارزش منصفانه مبلغ دفتري
 1.750.000 1.750.000 4.500.000 4.500.000 وجه نقد و مطالبات

 1.500.000 1.250.000 3.250.000 3.000.000 موجودي كالا
 6.500.000 4.000.000 9.000.000 7.500.000 دارايي ثابت

  7.000.000  15.000.000 جمع دارايي ها 
     

 750.000 750.000 1.250.000 1.250.000 بدهي جاري
  5.000.000  10.00.000 سرمايه سهام عادي
  1.000.000  2.000.000 صرف سهام عادي

  250.000  1.750.000 سود انباشته
  7.000.000  15.000.000 جمع بدهي و ح ص س

 

 سهم 4.000 شركت مريم براساس يك موافقتنامه تمام دارايي ها و بدهي هاي شركت حامد را در ازاي صدور 31/06در تاريخ 
 1.800 ريالي و 2.500 ريالي تحصيل نمود. در اين تاريخ ارزش بازار هر سهم شركت هاي مريم و حامد به ترتيب 1000عادي 

 ريال مي باشد. مطلوبست :
 . محاسبه بهاي تمام شده تركيب تجاري1
 . محاسبه سرقفلي ناشي از تحصيل 2
 . انجام ثبت لازم در دفتر روزنامه شركت مريم در تاريخ تركيب تجاري 3
 . تهيه ترازنامه شركت مريم بلافاصله پس از تركيب4
 

   دارايي - استهلاك = ارزش باقيمانده←ارزش دفتري 

U:نكتهU بهاي تمام شده تركيب عبارت است از وجه نقد پرداختي به اضافه هرگونه مخارجي كه مستقيماً مرتبط با تركيب مي 

 باشد. مانند: مخارج ثبت و حق الزحمه پرداختي به ارزيابان و مشاورين حقوقي.

U:نكتهU واحد تحصيل كننده بايد در تاريخ تحصيل بهاي تمام شده تركيب تجاري را براساس ارزش منصفانه دارايي ها و بدهي 

 ها در دفاتر خود ثبت نمايد.

U:نكتهU در صورتي كه بهاي تمام شده تركيب بيشتر از ارزش منصفانه دارايي ها و بدهي ها باشد؛ مبلغ مازاد به عنوان سرقفلي 
شناسايي مي شود . به اين معني كه واحد تحصيل كننده براي كسب شركت فرعي و كسب منافع اقتصادي در آينده مبلغ 

بيشتري پرداخت مي كند و اگر بهاي تمام شده تركيب كمتر از ارزش منصفانه دارايي ها و بدهي ها باشند؛ مبلغ كسري 
 سرقفلي منفي مي باشد كه به دليل اشتباه در اندازه گيري ارزش منصفانه ايجاد شده است.
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 مخارج مستقيم تركيب + وجه نقد پرداختي  =  بهاي تمام شده تركيب

  تعداد سهام منتشر شده = بهاي تمام شده× ارزش سهام بازار →در حالتي كه روش خريد از طريق سهام باشد. 

 . خالص دارايي 1  
 روش خريد 

 . سرمايه (سهام)2           
  بهاي تمام شده= تعداد سهام منتشر شده ×ارزش سهام بازار 

  بهاي تمام شده=  4.000  × 2.500 =   10.000.000

 شركت اصلي :   مريم

 شركت فرعي:  حامد

  روش خريد:  دارايي ها و بدهي ها

 ارزش بازار:   ارزش منصفانه

 

 - وجه نقد و مطالبات و بدهي ها هميشه ثابت مي مانند. پس ارزش دفتري و ارزش منصفانه آنها برابر است.
 

 ارزش بازار شركت = ارزش منصفانه بدهي - ارزش منصفانه دارايي

  ارزش بازار شركت= 1.750.000 + 1.500.000 + 6.500.000 - 750.000

 

  ارزش شركت= 9.000.000 

  سرقفلي= ارزش بازار - بهاي تمام شده  

  سرقفلي=    10.000.000 - 9.000.000 = 1.000.000 سرقفلي ←دارايي جديد 

  است يعني مازاد پرداختي داشتيم.UمثبتUاين سرقفلي، سرقفلي -

  1.750.000وجه نقد و مطالبات 

 1.500.000موجودي كالا  

 6.500.000دارايي ثابت 

 1.000.000سرقفلي 

 

 750.000بدهي جاري    

 4.000.000سرمايه         

 6.000.000صرف سهام عادي 
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  سهام = تعداد سهام   ×ارزش اسمي 

 سهام =  4.000 × 1000=   4.000.000

 

 صرف سهام =  ارزش بازار) تعداد سهام_(ارزش اسمي  

 صرف سهام=   4.000) 2.500 _ 1000 (= 6.000.000

 

 

 

 

 ترازنامه تلفيق

 جمع شركت فرعي شركت مريم شرح جمع شركت فرعي شركت مريم شرح

  750.000 1.250.000 بدهي جاري  1.750.000 4.500.000 وجه نقد و مطالبات

  ___ 14.000.000 سرمايه  1.500.000 3.000.000 موجودي كالا

  ____ 8.000.000 صرف سهام  6.500.000 7.500.000 دارايي ثابت

  ____ 1.750.000 سود انباشته  1.000.000 ___ سرقفلي

 

 چون نحوه خريد، دارايي ها و بدهي ها بود؛ پس ما نبايد سرمايه شركت فرعي را در ترازنامه بياوريم.

 14.000.000 =) 4.000.000 سرمايه بدست آمده (+)   10.000.000سرمايه شركت مريم (

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  :12مسئله 

 را UدرياU ريال وجه نقد، تمام دارايي ها و بدهي هاي شركت 3.500.000 با پرداخت مبلغ 01/08/1391 در تاريخ UساحلUشركت 
 ريال بابت حق 150.000 ريال بود؛ تحصيل نمود و مبلغ 1.750.000 ريال و 4.200.000كه مبلغ دفتري آنها به ترتيب 

الزحمه كاگزار پرداخت كرد. در اين تاريخ ارزش منصفانه تمام دارايي ها و بدهي هاي شركت دريا به استثناء زمين و 
 ريال سرقفلي شناسايي گرديد. 420.000ساختمان برابر با مبلغ دفتري آنها مي باشد. هنگام انتقال دارايي ها و بدهي ها مبلغ 

 ريال مي 150.000همچنين شركت ساحل تشخيص داد حق اختراع ايجاد شده توسط شركت دريا كه ارزش منصفانه آن 
 باشد در دفاتر شركت ثبت نشده است. 

 ريال بوده است؛ مطلوب است محاسبه ارزش 2.130.000با فرض اينكه مبلغ دفتري زمين و ساختمان در تاريخ تحصيل 
 منصفانه در تاريخ تحصيل.
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